

BASKETBALL PIONEERS

篮球先锋报

■2022年5月9日 ■星期一 ■本期4版 ■售价3元 ■邮局订阅代号 45-133 ■国内统一连续出版物号 CN 44-0112

■广州日报报业集团 广州日报社主管、主办 ■广州传媒控股有限公司 ■总编辑:雷青峰 ■网址:basketball.goalchina.net

[1438期]



蒙面超人

曾经自诩为超人的恩比德,这一次确实成为了大英雄。在76人眼看就要被横扫之际,恩比德决定带伤复出,戴上面具出战的大帝瞬间激活了队内的化学反应,76人也顺势20分大胜热火,让这组系列赛重新变得扑朔迷离……

封面报道 P02



扫一扫,有惊喜



面具侠登场，这一轮才刚刚开始



□苏群

恩比德有过一句名言：“在我戴上面具之前，谁都不把我当回事。”

这次，恩比德又一次戴着面具回来了，76人队以99比79大胜热火20分，这一组对决立刻变得扑朔迷离。恩比德恢复了76人的化学反应，前两场每个人打得一筹莫展，G3一个个变得生龙活虎，尤其是麦克斯和丹尼·格林联手投进12个三分，各得21分。

一个MVP级别的中锋，对一轮系列赛的影响就有这么大。没有恩比德时，76人有被横扫之势，他一回来，后面的比赛充满了悬念。对76人来说，现在唯一的不利是大比分，因为在0-2以后，他们必须在剩下5场比赛中至少打出4-1。

先总结一下76人在G3赢球的关键：

- 第一，恩比德攻防碾压阿德巴约；
- 第二，更好的防守带来更多反击；
- 第三，空间增大后三分命中率恢复。

热火只有巴特勒拿了33分，但不管他得多少分，此组系列赛的关键就在5号位恩比德与阿德巴约。恩比德不在的前两场，阿德巴约分别拿了24和23分，虽然不算太显眼，但他的效率高，两战21中15，罚球19中17，显然他的作用是决定性的。

恩比德往他面前一站，阿德巴约变得不会打球了。事实上，过去两年热火征战季后赛最大的短板正是阿德巴约，他的高度有限，2米06的身高加2米16的臂展，在恩比德面前没有任何优势。他的得分技术也不丰富，缺少速度与高度的结合。

所以，热火不敢放任恩比德在篮下接球单吃阿德巴约，一定会有协防，但恩比德有出色的造犯规技巧，这一战他轻松地获得了10次罚球机会。

把恩比德限制在罚球线以上，就不需要夹击了，但热火实际上在第四节仍然采取过夹击。进入最后5分钟时，阿德巴约曾试图单防，结果是灾难性的。

过去一个星期，恩比德因脑震荡不能出场，同样不能有任何训练，留在费城的家中看球，除了两场自家的比赛，他还看欧冠足球，忙着为皇马点赞。这次匆忙归来，实际上状态并不好，只拿了18分，要知道常规赛他是得分王，平均超过30分。

尽管进攻还没有恢复，但恩比德让阿德巴约变得不会打球这件事，才更恐怖。

下半场开始热火的第一次进攻就很离奇。洛瑞把球给阿德巴约，让他单打恩比德，他拿球看了一会儿，显然没有丝毫信心，只好进入下一步，去找斯特鲁斯，但格林紧追不舍，只好手递手把球还给洛瑞，重新开始。

洛瑞佯装突破，把球递给阿德巴约，在罚球线上，阿德巴约正要投篮，恩比德只一伸手，他的弹道就歪了。这次进攻，等于恩比德一防二成功。

阿德巴约在前两场抢了21个篮板，但这场只抢到3个，而且犯规了5次，其中最后

一次非常危险，他的左手打到恩比德脸上，要知道他的眼眶一个星期前刚刚骨折。

阿德巴约完全失常，热火的进攻系统就被破坏了，得分只能靠单打能力强的巴特勒。刚刚获得“最佳第六人”的希罗，被塞布尔穷追不舍，这场球15中5得14分，而在前两场他27中15，三分11中7。

戴上面具的恩比德功力只恢复五成，便让场上的态势发生逆转，热火不得不收缩，把外线留给对手，结果丹尼·格林三分9中7，麦克斯6中5。

76人在常规赛三分投得少，每场不过30次出手，但命中率仍在前10之列。季后赛第一轮对猛龙，他们赢的4场球三分命中率至少40%，其中有两场分别达到32中16和30中14。这场对热火的G3，三分球33中16，命中率超过48%。

76人控制了篮板，控制了三秒区，获得了远超热火的反击机会，此战快攻得分对比非常悬殊，76人19-6。

如果76人场场有这么好的效果，是不是要翻盘淘汰热火呢？

从大势来看，主动权仍在热火手中，随时可以获得系列赛的赛点，毕竟他们是常规赛东部第一的球队。

热火的全部问题集中在阿德巴约身上，直至影响到外线，但热火的外线储备比较丰富，可调整的余地比较大。洛瑞已经将近半个月没打球了，此次归来直接进入首发，一定程度上破坏了过去4场建立的化学反应。洛瑞打了25分钟一分没得，但刚刚恢复一些状态的奥拉迪波出场时间明显减少，只得6分。

在剩下4场比赛中，热火还可以允许76人打好2场，他们严密的防守系统只需要让对手2场打得不好，就能晋级东决。

76人想要翻盘，必须拥有4-1击败热火的表现，而现在只是赢了第一场，剩下的比赛他们还得保证至少3-1。3-1不能说一边倒，但优势必须非常大，现在看来76人还没有达到这个程度。

首先是哈登的进攻仍未恢复到当年MVP的水平，他只是在恩比德归来后，突破更坚决了，获得了8次罚球，是5场以来的最高，他至少得每场罚10个以上。而哈登的三分效果不佳，上一战5中1，这一战7中1。

其次是丹尼·格林和麦克斯的三分，能否保证再投好3场，只要有两场投得不好，76人就可能挂掉。格林对猛龙的后5战投得不错，命中率超过38%，可是此轮前两战没有恩比德，他只有14中2，9中7会不会只是吃一顿饺子呢？

麦克斯的三分同样不够稳定，他对猛龙的首尾两战都进了5个三分，但半决赛前两场10中2。他不过是个二年级生，已然在季后赛成为76人不可或缺的得分手，热火一定会调整对他的防守。

最后就看恩比德了，他必须戴着面具恢复30+的得分功力，而且一场都不能掉链子。

链接 >>

近十年的经典翻盘

记者徐浩报道

76人和独行侠都避免了陷入0-3落后的绝境，在回归主场首战悬崖勒马，将总比分扳成1-2，也都保留了翻盘的理论可能。其中，76人VS热火的系列赛恩比德的复出呈现出截然不同的面貌，未来的走势更难以预测，翻盘的可能性也就越大。

在NBA季后赛史上，0-3落后等于宣判死刑，但0-2落后实现翻盘的却不在少数，在进入21世纪后不乏此例，近几年更是密集出现。本文就来盘点近十年来在0-2落后情况下完成翻盘的经典系列赛。

1、2012年西决：雷霆4-2翻盘马刺

2011-12缩水赛季，雷霆三少迎来了腾飞一季。当年西决，西区第2雷霆不出意外地和西区头名马刺相遇。前2场马刺分别以101-98和120-111获胜，雷霆青年军被逼到了墙角。

G2趁马刺进攻失准之机，雷霆以102-82扳回一局。G4杜兰特和威少携手拿下62分，雷霆又胜一局，将总比分扳平。天王山之战，三少都打出20+，携手拿下70分。最终，哈登命中关键三分，杜兰特罚球制胜。G6，杜兰特和威少合力再拿59分，马刺尽管三人得分20+且首节领先14分，却在下半场进攻失准仅得36分，以99-107落败，2-4出局。



2、2016年总决赛：骑士4-3翻盘勇士

2016年西决，勇士在1-3落后的情况下逆转雷霆，顺带也为休赛期杜兰特来投埋下伏笔。但他们没想到的是，73胜的赛季竟会被翻盘而告终。总决赛前2场，勇士以104-89和110-77连胜2场，优势之大令人侧目。

不巧的是，骑士还在G2折损了乐福，他因脑震荡缺席了G3，但骑士却以120-90扳回一局。G4勇士再以108-97攻陷克利夫兰，但追梦格林却因打詹姆斯腹股沟，被判一级恶意犯规，在G5被禁赛，结果詹姆斯和欧文合砍82分拯救赛点。G6詹姆斯再砍41分，系列赛被拖入抢七。最终，欧文关键三分定乾坤，骑士完成了惊天逆转，夺得队史首冠。

3、2018年东决：骑士4-3翻盘凯尔特人

吃数年前和篮网交易红利的绿军，在2017和2018年组建起“双探花”阵容，并连续和骑士对垒东决。前一年，绿军以1-4落败。这一年，绿军意图复仇，再加上欧文在2017年夏被骑士送至绿军（尽管他因伤缺席了2018年季后赛），2018年东决更是万众瞩目。

前2场，绿军先后以108-83和107-94给骑士下马威。但6人得分上双的骑士在G3扳回一局。G4，詹姆斯轰下44分，率队再胜一局。天王山之战落败后，詹姆斯在G6又轰下46分11个篮板9次助攻，挽救赛点。最终，抢七战骑士以87-79逃出生天。这轮系列赛，詹姆斯场均得33.6分，总命中率52.4%，三分命中率40.9%，其中3场得分40+。



4、2019年东决：猛龙4-2翻盘雄鹿

2019年猛龙夺得队史首冠，但过程并不轻松。东区次轮他们和76人鏖战7场，东决前2场又以0-2落后雄鹿。G1猛龙输了8分，G2大胜22分。

G3猛龙退无可退。双方鏖战双加时，雄鹿连续2次在落后的情况下扳平，但没能笑到最后。G4猛龙6人得分上双再下一城。恰此时，范弗里特的儿子降生，这也成为本轮的转折点，喜得贵子的范弗里特化身“范乔丹”。猛龙最终4-2逆转，队史首次打入总决赛。



5、2021年东区次轮：雄鹿4-3翻盘篮网

2年后，雄鹿也尝到了翻盘对手并进而夺冠的滋味。2021年东区次轮，雄鹿和坐拥三巨头的篮网狭路相逢，各界都对此万分期待。事实证明，这也是一轮有故事的系列赛。

篮网以115-107和125-86拿下2-0领先，美中不足的是在G1折损了哈登，他的伤势成为篮网一大隐忧。而在G4，篮网又折损了欧文，他落地时踩到了字母哥。尽管杜兰特在天王山之战几乎打满全场，轰下49分17个篮板10次助攻，率篮网拿下赛点，但雄鹿仍将系列赛拖入抢七。最后，杜兰特因“脚大”而未能完成绝杀，雄鹿加时获胜，完成逆转。

6、2021年西区次轮：快船4-2翻盘爵士

东区次轮出现逆转，西区次轮也来凑热闹。卡乔组合领军的快船在次轮遭遇联盟头名爵士，前2场以109-112和111-117落败，各界都对爵士高看一眼。

G3泰伦·卢做出调整，将巴图姆调上先发取代祖巴茨，卡乔组合携手拿下65分，扳回一局。G4卡乔又携手拿下62分，将总比分扳平。尽管莱昂纳德伤停，但快船的势头已不可阻挡。在G6，顶替莱昂纳德的特伦斯·曼恩轰下39分，快船以4-2晋级，队史首次打入分区决赛。



7、2021年总决赛：雄鹿4-2翻盘太阳

说到翻盘，2021年季后赛也毫不逊于2016年季后赛。当年总决赛，太阳一上来就以118-105和118-108取得2-0领先。尽管当年已有多次2-0领先翻盘的先例，但各界还是认为保罗距离戴戒指不远了。

G3字母哥连续第2场得分40+，扳回一局。G4米德尔顿和布克对飙，分别得分40+，雄鹿以109-103笑到最后。天王山之战，布克再得40分，太阳3人得分20+，但雄鹿三剑客也携手拿下88分，最终，首节落后16分的雄鹿以123-119逆转获胜。最终，字母哥在G6轰下50分14个篮板5次盖帽，雄鹿时隔50年再次加冕。

中年男人的泪，一定有故事

特约记者小海报道

距离鹈鹕被太阳淘汰已经过去了将近十天，但鹈鹕主帅威利·格林在赛后抱紧对手克里斯·保罗和蒙蒂·威廉姆斯，任由眼泪汩汩而出的一幕还是让人久久难以忘怀。中年男人两行泪，会须一饮三百杯。这三个中年男人之间究竟有着怎样的故事呢？

亲密关系的由来

三个人之间的缘分，最早可以追溯到遥远的2003年，那一年在费城，新秀威利·格林第一次向76人球队训练营报到时，就认识了一个谈吐得体、态度温和的老将，那便是已经在NBA征战到第10个赛季的蒙蒂·威廉姆斯。

“蒙蒂就是那种对年轻球员从不藏私的人，总不厌其烦地和我们聊天，凯尔·科沃尔、约翰·萨尔蒙斯、萨缪尔·达勒姆波特还有我，蒙蒂总会和我们说该如何从心理上做好准备，从而成为一个真正的职业球员。”威利·格林至今仍记得那些19年前的往事。

略为遗憾的是，蒙蒂年岁已老，伤病缠身，当季在76人并未获得任何出场机会，自然也就没有和威利·格林并肩作战过。在圣诞节前两天，蒙蒂被交易到了奥兰多魔术，但却依然被教练束之高阁，于是蒙蒂意识到，自己退休转型的时刻已到。他不再勉强，在2003-04赛季结束后宣布退役。

蒙蒂很快在开拓者成为了球队助教，所到之处有口皆碑。于是在2010年，年未满39岁的蒙蒂·威廉姆斯被任命为新奥尔良黄蜂队的主教练，也正是这一年，保罗、蒙蒂、威利·格林三个人相逢在了一起。

克里斯·保罗是最先来到新奥尔良的人，甚至对保罗来说，人生里也没有什么事比初到新奥尔良更震撼了：在2005年的夏天，保罗在首轮第4顺位被黄蜂队选中，选秀大会的次日，保罗就和其他高顺位新秀一样，开开心心地奔赴球队所在地召开发布会，聆听当地球迷的欢呼，畅想未来在这里的美好生活在。像保罗这样规划能力极强的人，很快就在新奥尔良买了个小房子。

但就在保罗被选中2个月后，卡特里娜飓风过境，新奥尔良变成了汪洋一片，“我从未见过如此恐怖的事情，我的新家也被泡在了水里，”保罗说，“这是我成长过程中第一次远离家乡，我感到自己已经和这里有了情感连接，但发生在眼前的一切令人难以置信。”

还没有为新奥尔良打球，保罗就先开始了帮忙救灾，“在那时候，我感觉自己已经是新奥尔良的一部分了，我们也听到了很多人说，飓风来了赶紧跑路吧，到别的地方去生活。但想来并不是所有人都有这样的条件，他们在别的城市没有家，不是谁都能卷起铺盖就走的，所以发生了这种事，真正应该做的是把整个城市凝聚在一起。”

保罗愿留，却不得不走，因为球馆设施毁于一旦，交通网络完全瘫痪，黄蜂队已经无法在新奥尔良继续比赛，他们临时搬迁到俄克拉荷马城。俄城球迷的热情一定程度上促成了雷霆队在日后的诞生，但保罗和黄蜂却还惦记着要回到新奥尔良，要用篮球给人们带去力量。

2007-08赛季，三年级生克里斯·保罗在回归新奥尔良以后实现爆发，当季他场均21.1分11.6助攻2.7抢断，当选联盟助攻王、抢断王，生涯首度入选NBA最佳阵容一阵，不仅带领黄蜂拿下西部第二的排名，甚至只差一个身位就在当时成为NBA史上最年轻的MVP。



但在西部半决赛，黄蜂最终没能守住新奥尔良，他们在和马刺队的抢七决战中主场落败，留下了一段不尽完美的青春之歌。

人生并不总是一帆风顺的，黄蜂没有在2008年西部四强的基础上继续进步，反倒是因伤病节节败退。2009年西部首轮，2010年无缘季后赛，球队不得已做出换帅的决定，这便是蒙蒂加盟新奥尔良的来由，而在蒙蒂·威廉姆斯上任后，他还建议球队做了一笔小交易，黄蜂最终送出白人内线杰森·史密斯，从76人换到了蒙蒂的昔日队友威利·格林。

“他会愿意申请把我换来，就已经令我很意外了，而在新奥尔良那段时间，更是让我们的关系达到了另一个层级，我们的友情来到球场之外，成为了家庭与家庭之间的关系。”格林说。

而在球员之中，格林则成为了最愿意向保罗发起挑战的人，每堂训练课结束后两个人都要再打一场单挑比赛，“保罗知道，五对五的比赛我可能赢不了他，但是一对一，他可没那么好过。”在NBA的世界里，人们总用“球馆里的耗子”来形容那些恨不能住在球馆里的家伙，于是那一年，在灾后重建过的新奥尔良阿拉里奥中心，一下子就有了两只相互陪伴的耗子。

于是黄蜂队恢复了生气，他们在2010-11赛季拿下46胜重返季后赛，但全明星大前锋大卫·韦斯特在赛季末的受伤，让黄蜂在季后赛面对卫冕冠军湖人时再难寸进，于是大家就看到了赛季告别之时，克里斯·保罗把头埋起不愿面对，威利·格林在一旁摸着头安慰他的画面。

这是他们在黄蜂队留下的最后一张合影，等到休赛期开始后，克里斯·保罗申请离开了当时所属权风雨飘摇、已经被NBA官方托管的黄蜂。但这绝不会是保罗和威利·格林之间友情的终点。

保罗在快船刚打完第一个赛季，就建议管理层交易来威利·格林，促成了这对旧友在空接之城的重逢。

在生涯的大多数时候，保罗都是那个负责激励别人的领袖，但威利·格林却是少数能够激励保罗的人之一。保罗至今仍记得，2014年首轮季后赛，快船作为西部3号种子，不仅被勇士队逼入抢七，还在半场结束时落后8分，保罗上半场出手7次仅仅得到7分，“威利，他就跑过来跟我说，‘只有你保持侵略性，我们才有赢球的可能，你必须要出手投篮。’”果然，下半场保罗独得15分8次助攻，快船一举反败为胜。

这么看来，时至今日威利·格林能成为全NBA最炙手可热的球场演说家绝非偶然。

2020年，保罗选择加盟太阳，是他和威利·格林之间的第三度相逢，但这样的缘分绝非巧合，甚至据保罗所说，“威利是我加盟太阳的重

要原因，而且他是第一个知道我做出决定的人，在考虑得差不多了的时候，我就给他打去了电话。”

一段好的友谊，会让参与其中的人都变得更优秀，威利·格林一边开玩笑骂保罗“病态”，一边见证着他靠着调整饮食恢复了健康，“我不知道你们有没有试过，冷素食这东西一般人真没法坚持”；蒙蒂则如同19年前第一次认识威利·格林一样，无论何时都愿意把胸中所学倾囊相授。于是2021年7月，在太阳队锁定一个总决赛名额之后，新奥尔良鹈鹕队没有做犹豫，把威利·格林请回了他和保罗、蒙蒂初次合作的地方，球队名字换了，那座城还在，那座球馆还在。

用保罗的话来说，“新奥尔良并不一定适合所有人，但对适合的人而言，它是无与伦比的。”

的那个小子——自此之后，鹈鹕队构建了球队的防守，找到了赢球的感觉。

作为一个菜鸟教练，威利·格林既承袭自己两任恩师史蒂夫·科尔、蒙蒂·威廉姆斯的优点，又敢想人之不敢想，只用了半个赛季时间就将鹈鹕从泥潭里拉出，不仅本赛季的表现让人看的血脉贲张，更让人对他们的未来充满期待。

与此同时，他作为一个曾经坐在板凳末端的NBA球员，又决不放弃球队里的任何一名成员，阿尔瓦拉多正是因此才能够走到台前，所以在赛季结束的发布会上，这位能量小子说，“格林教练就是我心中的年度最佳，是他给了我一切，我很高兴未来四年他还都一直会是我的教练。”阿尔瓦拉多在这个人来人往的联盟里，一诺就是四年的时间，但以让他们在各自岗位上的表现来看，四年又有什么不可能呢？



命运让他们如此相逢

威利·格林和新奥尔良，显然是相互适合的。

鹈鹕是一支亟待改变的球队，威利·格林是他们三年内的第三位主帅，球队总裁大卫·格里芬和前两位经验丰富的老帅阿尔文·金特里、斯坦·范甘迪都闹得不欢而散，选择年轻且全无经验的威利·格林无异于一场赌博。

赛季开局1胜12负，主将锡安·威廉姆森伤情阴晴不定，球队先发被亚历山大·沃克、格拉汉姆这样的低效球员所占据，鹈鹕队在新赛季开启一个月后所面临的状况，其实并不算意外。但正如格拉汉姆所说，“很多时候，球队在这种情况下会崩掉的，大家会失去信心，每个人会各管各的，但威利还是坚决要把所有人都拉到一起。”

威利·格林开始在有限的条件下寻求改变，约什·哈特开始承担起了球队组织者的职能，虽然在赛季中期哈特被鹈鹕送走，但他依然对威利·格林的器重颇为感激，“在休赛期的时候教练就找过我，我们都认为不应该仅仅局限在3D这一个功能上，所以当他真的让我开始持球时，我来到了生涯打球最舒服的一个时间段。”在鹈鹕期间，哈特场均13.4分7.8篮板4.1助攻，其中助攻数较生涯过往的1.6次可谓巨幅提升，正是这样的知遇之恩，使得哈特被交易走后，依然身披老伙计英格拉姆的鹈鹕14号球衣看完了告别之战。

2021年11月24日，鹈鹕主场对阵奇才，球队的赛季第20战，面对着前19场比赛3胜16负的战绩，格林再度调整阵容，从板凳深处挖出了赫伯·琼斯放进先发——对，就是季后赛G6对阵太阳，单场4抢断，还快攻反击一打三

威利·格林和他的鹈鹕队最终落败了，今时今日，太阳显然还是更出色的那支球队，但对格林而言，这是一轮他虽然纠结，却终究无比享受的系列赛。说纠结，是因为他不得不暂时切断和蒙蒂、保罗的联系，“这十几天的时间，我们得假装自己不是兄弟，不是一家人。”但享受，则是因为他终于能够作为一方诸侯，独自带领球队向自己的老师展现学习成果，用格林的话来形容，他自己和蒙蒂“就像一件衣服上裁下来的两块布料。”材料、纹理、色泽，全无二致。

如今，这对亦师亦友的伙伴，已经都完成了对各自球队的拯救：

2019年蒙蒂上任之前的太阳，19胜63负，西部倒数第一，5年里更换了5任教练，9年未曾打过季后赛，随后的3个赛季，他们的战绩分别是34胜39负、51胜21负、64胜18负；

2021年格林上任时的鹈鹕，赛季前10周都是西部倒数第一，3年里换到第3位教练，4年未曾打过季后赛，虽然不知道鹈鹕下赛季战绩如何，但他们至少已经和太阳掰过了腕子。

就这样，格林抱紧了蒙蒂，抱紧了保罗，在赛后发布会上被问及为何泪眼婆娑时，格林说，一方面是因为终于能和老友们再度相拥情之所至；另一方面，也是为自己和鹈鹕这一年所做到的事情感到骄傲。

哄抬防疫物价 不可有

《突发事件应对法》第四十九条规定，依法从严惩处囤积居奇、哄抬物价、制假售假等扰乱市场秩序的行为；依法从严惩处哄抢财物、干扰破坏应急处置工作等扰乱社会秩序的行为。

《突发公共卫生事件应急条例》第五十二条规定，在突发事件发生期间，散布谣言、哄抬物价、欺骗消费者，扰乱社会秩序、市场秩序的，依法给予行政处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。



中共广州市委宣传部 广州市司法局